

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Морунова Олега Евгеньевича на тему
«Изменение вариабельности артериального давления у больных
артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в
периоперационном периоде», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние
болезни.**

Диссертационное исследование Морунова Олега Евгеньевича на тему «Изменение вариабельности артериального давления у больных артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в периоперационном периоде», посвящено одной из актуальных проблем кардиологии - изучению патогенетических особенностей формирования артериальной гипертензии у пациентов, находящихся под воздействием психоэмоционального стресса. Психоэмоциональный стресс может являться причиной подъема артериального давления, приводить к развитию инфаркта миокарда и инсульта. Исследование гипертензивных реакций в периоперационном периоде артроскопии актуально, т.к. изучение их патогенеза позволит сформировать алгоритм индивидуальной профилактики сердечно-сосудистых периоперационных осложнений. С другой стороны, на подъем артериального давления в операционном периоде могут влиять многие факторы – анальгезия, механическая травма, трансфузии и др. Операция артроскопия коленного сустава является малоинвазивным оперативным вмешательством, поэтому она может быть расценена, как модель для изучения влияния психологического предоперационного стресса на подъем артериального давления и суточную вариабельность артериального давления.

Ретроспективный анализ состояния пациентов с плановой артроскопией выявил, что распространенность артериальной гипертензии среди пациентов в периоперационном периоде артроскопии составляет 25,6%, в т.ч. в 7,8% случаев имеет место развитие артериальной гипертензии у пациентов, не имевших ранее повышения артериального давления. На основании полученных в ходе исследования результатов Морунов О.Е. формулирует заключение о том, что необходимо своевременное проведение профилактических мероприятий,

направленных на снижение риска развития артериальной гипертензии и нарушений ритма сердца у пациентов в периоперационном периоде обусловленных воздействием психологического стресса.

Результаты исследования, выявленные Морунным О.Е., свидетельствуют о том, что по результатам оценочной шкалы PSS 62,6% пациентов имеют низкую стрессоустойчивость, что сопровождается подъемом артериального давления в периоперационном периоде. В результате исследования было выявлено, что более выраженные стресс и тревогу испытывают женщины. Данные результаты обосновывают практические рекомендации о необходимости предоперационного психологического тестирования с целью выявления пациентов с низкой стрессоустойчивостью с дальнейшей профилактикой развития гипертензии под влиянием психологического стресса. Подъем артериального давления под воздействием психологического стресса свидетельствует о наличии стресс индуцированной артериальной гипертензии, поэтому пациенты с выявленной гипертензией в периоперационном периоде должны быть в дальнейшем под амбулаторным наблюдением терапевта.

Диссертант четко отразил суть проведенной работы в автореферате, используя достаточное количество графиков и таблиц. Достоверность представленных в работе данных подтверждается достаточным объемом проведенных исследований с дальнейшим использованием современных методов статистической обработки полученных данных. Логическим завершением автореферата являются выводы и практические рекомендации, полностью отражающие поставленные цель и задачи исследования.

Таким образом, диссертационная работа Морунного Олега Евгеньевича на тему «Изменение вариабельности артериального давления у больных артериальной гипертензией с различной стрессоустойчивостью в периоперационном периоде», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является завершённой научно-исследовательской работой. По своей актуальности, научной новизне, научной и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с

изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой терапии, гериатрии и антивозрастной медицины Академии постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», доктор медицинских наук

А.Н. Ильницкий

Подпись А.Н. Ильницкого заверяю:

Специалист по кадрам общего отдела
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России



О.Л. Полякова

26.04.2019 г.

Волоколамское ш.91, г.Москва, 125371

Тел./факс: (495)491-90-20, e-mail: info@medprofedu.ru